Екі айнымалысы бар теңдеулер жүйесін құрып, есептер шығару
Теңдеулер жүйесін құрып, есептер шешу тәртібі теңдеулер құрып, есеп шешуге ұқсайды.

Есептер қарастырайық.

1-есеп.Екі оң санның қосындысы олардың айырымынан бес есе үлкен, ал квадраттарының айырымы 180-ге тең екені белгілі болса, сол сандарды табыңдар.

Шешуі:Есепті теңдеулер жүйесін толық түсіндіріп құрудың орнына теңдеу құруды кесте түрінде жазса, шамалар арасындағы тәуелділіктер анығырақ көрінеді.Есептің шартын кестеге қарап түсінуге болады.

1-сан                   х>0

2-сан                   у>0

Олардың қосындысы      х+у

Олардың айырымы          х-у

х+у=5(х-у)

Сандар квадраттарының айырымы       [image: image2.png]180





Мына теңдеулер жүйесін құрамыз
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Жүйені ауыстыру тәсілімен шешіп, х=18, у=12 екені шығады.

Жауабы: 18 және 12.

2-есеп.Екі экскаватор белгілі бір қазу жұмысына бір уақытта кірісіп, оны 3 сағат 45 минутта бітіреді. Бір экскаватор жеке өзі жұмысты екіншісінен 4 сағат ерте аяқтайды. Осы жұмысты бітіру үшін жеке алғанда әрбір экскаваторға қанша уақыт қажет болады?

Шешуі:Кесте құрамыз:

	
	Жұмыс көлемі
	Жұмысты орындау уақыты (сағ)
	Бір сағатта істелген жұмыс

	1-экскаватор
	1
	х
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	2-экскаватор
	1
	у
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	1-2-экскаватор
	1
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Мына теңдеулер жүйесін құрамыз:
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Теңдеулер жүйесінен  х=10, у=6 екені шығады.

Жауабы: 10сағ  және 6сағ.

3-есеп.Ара қашықтығы 40 км А және В пунктерінен бір мезгілде біріне-бірі қарама-қарсы екі жаяу жолға шықты. 4 сағ өткенде олардың кездесуіне дейін әлі 4 км қалды.Егер А пунктінен шыққан адам 1 сағ бұрын шықса, онда олар жол ортасында кездесер еді. Бұлардың әрқайсысы қандай жылдамдықпен жүрген?

4есеп.Егер екі орынды санды олардың олардың цифрларының көбейтіндісіне бөлсек, онда бөліндіде2, қалдықта 5 шығады.Егер сол санның цифрларының орындарын ауыстырып, сол бөлуді орындасақ, онда бөліндіде5, қалдық 2 болады. Берілген санды табыңдар.

